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Welche Herausforderungen bringt die Blockchain Technologie mit sich?

Ein Block in einer Blockchain enthélt einen strukturierten Datensatz mit beliebigen
Transaktionen. Aus welchen 6 Bestandteilen besteht ein Bitcoin Block?

Nennen Sie 3 Anwendungsbereiche von Smart Contracts in Verbindung mit M2M
Kommunikation.
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Verschliisselungen von Transaktionen sind wichtig um die Sicherheit zu gewéhrleisten, da
Teilnehmer sonst beliebig den Programmcode zu ihrem Vorteil &ndern kénnten.
Was versteht man diesbeziiglic unter digitaler Signatur?

Warum sind Konsensalgorithmen wie Proof of Work und Proof of Stake wichtig in
Blockchain-Systemen?

Welche Blockinhalte sorgen dafiir, dass die Blocke in einer chronologischen Reihenfolge
miteinander verkniipft sind?

In den Kryptowahrungen wird vermehrt das Konsensverfahren Proof of Work eingesetzt. Wie
wird in diesem Verfahren ein Konsens gefunden?

Warum sind Konsensalgorithmen wie Proof of Work und Proof of Stake wichtig in
Blockchain-Systemen?
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In welche Schritte kann der Smart Contract Ablauf aufgeteilt werden?

Im Hinblick auf zukiinftige Anwendungsbereiche scheint es unerlasslich, das Konzept der
Dezentralen Autonomen Organisation (DAQ) einzufiihren. Was versteht man unter DAOs?
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Punkte bitte selbst zusammenzahlen!

Welche Herausforderungen bringt die Blockchain Technologie mit sich?

O Rechtliche Rahmenbedingungen: Anonymitét der Blockchain Teilnehmer
(3 Punkte)
Skalierbarkeit: steigendes Datenaufkommen und erhdhter Rechenaufwand durch gréere Blocke.
(3 Punkte)
o Irreversibilitat: Programmierfehler kdnnen besonders bei Smart Contracts schwere Folgen haben.
(3 Punkte)

Wie wird der Begriff Smart Grids in Worten definiert?

0 Smart Grids = Intelligentes Stromnetz (3 Punkte) + dezentrale Energieversorgung (3 Punkte)

Nennen Sie 3 Chancen die die Blockchain Technologie mit sich bringt.

[0 Z.B. die héhere Verfugbarkeit der Daten, Transaktionen sind programmierbar und Smart Contracts kdnnen
ausgefiihrt werden, Transparenz, da jeder Teilnehmer Zugang zur Datenbank hat,
Integritat der Daten, die Datenspeicherung und Protokollierung in der Zeitfolge nachvollziehbar ist.
(3 Punkte pro Nennung)

Ein Block in einer Blockchain enthélt einen strukturierten Datensatz mit beliebigen
Transaktionen. Aus welchen 6 Bestandteilen besteht ein Bitcoin Block?

[0 Version
HashPrev
Merkle Hash
Timestamp
Difficulty
Nonce
(6 Punkte)

Was bedeutet tibersetzt Smart Contract, erklaren Sie diesen kurz?

[0 intelligenter Vertrag (2 Punkte) SC bestehen aus Softwarecode, die einen physischen Vertrag abbilden. (4
Punkte)
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Welche Herausforderungen bringt die Blockchain Technologie mit sich?

[0 Rechtliche Rahmenbedingungen: Anonymitat der Blockchain Teilnehmer
(3 Punkte)
Skalierbarkeit: steigendes Datenaufkommen und erhdhter Rechenaufwand durch gré3ere Blocke.
(3 Punkte)
o Irreversibilitat: Programmierfehler kdnnen besonders bei Smart Contracts schwere Folgen haben.
(3 Punkte)

In welche beiden Zugriffsbereiche unterscheidet man allgemein das Blockchain-System?

O Private (3 Punkte) und 6ffentliche Zugriffsstruktur (3 Punkte).

Was versteht man unter "Distributed Ledger Technologie"?

[0 Die Distributed Ledger Technologie beschreibt eine &ffentliche, dezentral gefiihrte Datenbank, die den
Teilnehmern eine gemeinsame Lese- und Schreibberechtigung gewahrleistet. (6 Punkte)

Nennen Sie 3 Anwendungsbereiche von Smart Contracts in Verbindung mit M2M
Kommunikation.

0 Autotanken (2 Punkte), Carsharing (2 Punkte), Parken (2 Punkte) oder Maut

In welche Schritte kann der Smart Contract Ablauf aufgeteilt werden?

[0 Der erste Schritt beschreibt einen Transaktionseingang, bei dem ein digital prifbares Ergebnis ausgelost
wird. (4 Punkte) Im néchsten Schritt verarbeitet der Programmcode das Ereignis und nimmt eine rechtliche
Handlung vor.

(4 Punkte)

Was versteht man unter "Peer to Peer Netzwerk"?

0 Rechner-Rechner-Verbindung, die gemeinsam Dateien speichern und nutzen.
(3 Punkte) Jeder Teilnehmer agiert als einzelner Peer. (3 Punkte)

Verschliisselungen von Transaktionen sind wichtig um die Sicherheit zu gewahrleisten, da
Teilnehmer sonst beliebig den Programmcode zu ihrem Vorteil &ndern kénnten.
Was versteht man diesbeziiglic unter digitaler Signatur?

[0 Der Sender erzeugt einen Hashwert des Datenpakets und verschliisselt diesen Hashwert mit seinem
privaten Schlissel.
(3 Punkte)
Den verschlisselten Hashwert nennt man digitale Signatur.
(3 Punkte)
Fir die Entschlisselung der digitalen Signatur kann der Empfanger den 6ffentlichen Schliissel des Senders
verwenden und den resultierenden Hashwert mit dem von ihm errechneten Hashwert auf Korrektheit
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vergleichen. (4 Punkte)

Warum sind Konsensalgorithmen wie Proof of Work und Proof of Stake wichtig in
Blockchain-Systemen?

[0 Die Konsensalgorithmen sollen das frei zugéangliche Netzwerk vor Félschung und Manipulation schitzen. (3
Punkte) In einem reinem Peer to Peer Netzwerk, muss unter den Teilnehmern ein Konsens gefunden
werden. (3 Punkte)

Welche Blockinhalte sorgen dafiir, dass die Blécke in einer chronologischen Reihenfolge
miteinander verkniipft sind?

O Injedem Block wird der Hash-Wert des letzten giiltigen Blocks dokumentiert.(3 Punkte) Zuséatzlich wird ein
Zeitstempel aufgenommen.(3 Punkte).

Erklaren Sie die Geldwerteigenschaften einer Kryptowahrung.

O Wertaufbewahrungsmittel,da eine kunstliche Verknappung mdglich ist. (3 Punkte) Einfaches
Zahlungsmittel, da lediglich eine Internetverbindung vorausgesetzt wird. (3 Punkte) Eignet sich als
Recheneinheit, da es sich theoretisch unendlich oft teilen Iasst. (3 Punkte)

rage n den Kryptowahrungen wird vermehrt das Konsensverfahren Proof of Work eingesetzt. Wie
GETED Inden K ah ird hrt das K rfahren Proof of Work ei Wi
wird in diesem Verfahren ein Konsens gefunden?

O Anderungen an der Blockkette konnen durch die Netzwerkteilnehmer hergestellt werden. (3 Punkte)
L&st der Miner die komplexe Aufgabe, dann kann er den Block hinzufiigen. (3 Punkte)
Die weiteren Teilnehmer prufen die Korrektheit der Transaktion. Der Miner bekommt eine Belohnung
ausgezahlt, wenn kein Fehler vorliegt. (4 Punkte)

Welchen Reifegrad hat die Blockchain Technologie mittlerweile erreicht?

[0 Es handelt sich um eine junge Technologie mit einem breiten Anwendungsbereich.
(3 Punkte) Blockchain wurde durch den Bitcoin bekannt, hat Iangst mehr Anwendungsbereiche.
(3 Punkte)
Bietet ein groRes Potenzial fir Unternehmen, die den Austausch mit Experten wahrnehmen sollten, um
bedarfsorientierte Anwendungen zu erarbeiten.
(4 Punkte)

Warum sind Konsensalgorithmen wie Proof of Work und Proof of Stake wichtig in
Blockchain-Systemen?

[0 Die Konsensalgorithmen sollen das frei zugangliche Netzwerk vor Félschung und Manipulation schitzen. (3
Punkte) In einem reinem Peer to Peer Netzwerk, muss unter den Teilnehmern ein Konsens gefunden
werden. (3 Punkte)
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In welche Schritte kann der Smart Contract Ablauf aufgeteilt werden?

[0 Der erste Schritt beschreibt einen Transaktionseingang, bei dem ein digital prufbares Ergebnis ausgelost
wird. (4 Punkte) Im néchsten Schritt verarbeitet der Programmcode das Ereignis und nimmt eine rechtliche
Handlung vor.

(4 Punkte)

Im Hinblick auf zukiinftige Anwendungsbereiche scheint es unerlasslich, das Konzept der
Dezentralen Autonomen Organisation (DAO) einzufilhren. Was versteht man unter DAOs?

O Ein DAO ist ein digitales Unternehmenmit einer unverénderlichen Geschéftsordnung, die im Code

festgehalten ist. (4 Punkte)
Entscheidungen im digitalen Unternehmen werden (ber einen dezentralen Konsens getroffen. (4 Punkte)

Welche Aufgabe hat der Merkle Baum?

[0 Der Merkle Baum speichert einzelne Transaktionen ab.
(3 Punkte)
Mit dem Ziel, mehrere Transaktionen durch einen Hashwert auszudriicken. (3 Punkte)
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